

УДК: 93/94

DOI: 10.25629/НС.2023.08.08

ПРОЦЕСС ВХОЖДЕНИЯ СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА В СОСТАВ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

Костриков С.П.¹, Казарова Н.А.¹, Ковалев Д.В.², Селезнева Л.В.¹

¹Государственный университет управления

²Государственный социально-гуманитарный университет

АННОТАЦИЯ

В данной статье рассматривается исторический процесс присоединения Сибири и Дальнего Востока к Российскому государству, охватывающий столетия исследований, завоеваний, колонизации и развития. Определено, что истоки взаимосвязи Российской империи, Сибири и Дальнего Востока начинаются с 16 века и связаны со стремлением к знаниям, богатству и приключениям, бесстрашных русских исследователей. Рассмотрены основные факторы миграции и расселения крестьян, бежавших от крепостного права и ищущих возможности на новых территориях. Определена ключевая составляющая создания и развития таких укрепленных городов, как Тобольск, Иркутск и Якутск. Выявлена ключевая составляющая развития и распространения торговых постов. Рассмотрены особенности культурного слияния народов и сложности взаимоотношений в результате миграции и смешения народов. Также исследуется фаза развития и модернизации, характеризующаяся такими амбициозными проектами, как строительство Транссибирской магистрали, которая соединила регион с остальной Россией, послужила катализатором экономического роста и региональной интеграции, простимулировала развитие промышленности и торговли, что привело к быстрой урбанизации региона. В заключение подчеркивается важность бережного отношения к своей истории, сохранения своего наследия и содействия устойчивому развитию для обеспечения их дальнейшего роста и процветания как неотъемлемой части Российского государства.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

аннексия, Сибирь, Дальний Восток, Российское государство, исследование, колонизация, интеграция.

ВВЕДЕНИЕ

Присоединение Сибири и Дальнего Востока к Российскому государству представляет собой богатую историю исследований, завоеваний, колонизации и развития. Это многогранное путешествие, охватывающее столетия, сформировало повествование о российской истории и установило неразрывную связь между этими обширными территориями и Российской Федерацией. Процесс вхождения в состав Российского государства был отмечен значительными историческими вехами, включая ранние исследования, усилия по колонизации и последующие этапы развития и модернизации.

Сибирь и Дальний Восток, с их впечатляющими ландшафтами и разнообразными культурами, сыграли ключевую роль в историческом развитии России. Начиная с первых встреч русских исследователей с коренными народами и заканчивая созданием укрепленных городов и торговых постов, регион был плавильным котлом культурного обмена, торговли и миграции. Эти взаимодействия заложили основу для интеграции Сибири и Дальнего Востока в российскую культурную и экономическую сферу [1,2].

Целью данной статьи является изучение многогранного пути, который привел к становлению и интеграции Сибири и Дальнего Востока в качестве неотъемлемых компонентов Российской Федерации.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ОБСУЖДЕНИЕ

Истоки связей между Сибирью, Дальним Востоком и Россией можно проследить до 16 века, времени, отмеченного смелыми исследованиями и поиском новых торговых путей. Движимые стремлением к знаниям, богатству и приключениям, бесстрашные русские исследователи отправлялись в опасные экспедиции, которые уводили их на восток, в неизведанные земли. Эти отважные первопроходцы, движимые желанием расширить границы российского государства, отважились проникнуть на обширные и неприрученные территории Сибири и Дальнего Востока.

Первые встречи с коренными народами этих регионов послужили толчком к культурному обмену и дипломатическим связям. Общаясь с местными жителями, исследователи открыли для себя множество знаний о землях, которые они пересекали, включая ценную информацию о ресурсах, торговых путях и потенциальных возможностях экономического роста. Эти ранние взаимодействия заложили основу для будущих взаимодействий и подготовили почву для интеграции Сибири и Дальнего Востока в российскую сферу влияния [3-5].

Среди заметных фигур этой эпохи выделяется одна – Ермак Тимофеевич. Ермак, легендарный путешественник, повел группу казаков через грозные Уральские горы в конце 16 века. Их дерзкие подвиги открыли новые рубежи и проложили путь для дальнейших русских экспедиций в Сибирь. Эти путешествия были продиктованы растущим интересом к прибыльной торговле мехами, которая послужила главным катализатором исследования и последующей колонизации региона.

Погоня за ценными пушными ресурсами в Сибири привела к созданию торговых постов, городов и укрепленных поселений на обширных пространствах страны. Эти форпосты стали важными торговыми центрами, способствовавшими обмену товарами и идеями между русскими купцами и коренными народами. Меха, такие как соболь, лиса и бобр, пользовались большим спросом на европейских рынках, и торговля этими шкурами стала значительным источником богатства как для русских купцов, так и для местных племен.

По мере расширения торговых маршрутов расширялся и культурный обмен между русскими поселенцами и коренным населением [6]. Торговцы и исследователи учились у коренных народов, приобретая знания о методах выживания, методах охоты и использовании природных ресурсов. В свою очередь, русские поселенцы привнесли новые технологии, методы ведения сельского хозяйства и товары с Запада, способствуя росту и развитию местных сообществ.

Эти ранние встречи не только заложили основу для экономических и коммерческих отношений, но и послужили платформой для дипломатических контактов. Российское государство создавало союзы и устанавливало дипломатические связи с лидерами коренных народов, создавая рамки для мирного сосуществования и сотрудничества. Эти ранние взаимодействия сыграли решающую роль в формировании последующих этапов российской экспансии и интеграции в Сибири и на Дальнем Востоке.

Чтобы прочно установить свое господство над Сибирью и Дальним Востоком, Российская империя предприняла амбициозные усилия по колонизации, стремясь заселить обширные территории русскими поселенцами и создать ощущение постоянства. Стремление к колонизации было вызвано сочетанием факторов, включая геополитические мотивы, экономические возможности и желание расширить российскую культурную сферу.

Миграция и расселение

Колонизация Сибири и Дальнего Востока привела к появлению множества мигрантов из различных социальных слоев, ищущих новые возможности на «новых» землях. Крестьяне, спасавшиеся от крепостного права и стремившиеся к землевладению, были привлечены к обширным и плодородным землям Сибири. Эти поселенцы, известные как «землепроходцы», или первопроходцы суши, сыграли решающую роль в заселении региона. Они основывали деревни и сельскохозяйственные общины, обрабатывая землю и превращая некогда нетронутую дикую местность в плодородные сельскохозяйственные угодья.

Квалифицированных ремесленников также привлекали перспективы, открывающиеся в Сибири и на Дальнем Востоке. Они привнесли свой опыт в такие профессии, как кузнечное дело, столярное дело и текстильное производство, внося свой вклад в развитие местной промышленности. Их присутствие помогло создать необходимую инфраструктуру и навыки, необходимые для поддержки растущих поселений и стимулирования экономического роста [7-9].

Кроме того, политические ссыльные были среди тех, кого отправляли в Сибирь в качестве наказания или ссылки. Несмотря на свое вынужденное переселение, многие изгнанники играли активную роль в развитии региона, используя свои навыки и знания для того, чтобы внести свой вклад в различные слои общества.

Укрепленные города и торговые посты

Чтобы обезопасить вновь приобретенные территории и облегчить торговлю, Российская империя стратегически основала укрепленные города и фактории по всей Сибири и Дальнему Востоку. Эти поселения действовали как административные центры, обеспечивая управление и координацию на расширяющейся границе.

Укрепленные города, такие как Тобольск, Иркутск и Якутск, служили региональными центрами, привлекая поселенцев и предоставляя основные услуги и инфраструктуру. Эти города не только обеспечивали защиту, но и стали центрами экономической и культурной деятельности. В них размещались правительственные учреждения, церкви, школы и рынки, становясь центрами притяжения местного населения.

Торговые посты играли жизненно важную роль в экономическом развитии региона. Расположенные вдоль рек и основных торговых путей, эти посты облегчали обмен товарами между русскими купцами, коренными народами и международными торговцами. Меха, древесина и другие природные ресурсы обменивались на товары из Европы и Азии, стимулируя экономический рост и культурный обмен.

Культурное слияние и отношения с коренными народами

Когда русские поселенцы прибыли в Сибирь и на Дальний Восток, они столкнулись с богатым переплетением культур и традиций коренных народов. Взаимоотношения между поселенцами и коренным населением были разнообразными – от мирного сосуществования до конфликтов, возникающих из-за земельных споров и конкуренции за ресурсы.

Культурное слияние произошло по мере того, как русские поселенцы перенимали элементы образа жизни коренных народов, привнося местные знания и практику в свой собственный. Они изучали местные методы охоты, ориентировались в суровой местности и использовали традиционную медицину. Аналогичным образом, общины коренных народов впитали в себя такие аспекты русской культуры, как язык, религия и методы ведения сельского хозяйства [10-12].

Эти взаимодействия, хотя и сложные и иногда отмеченные напряженностью, также привели к развитию торговых сетей и смешанным бракам между русскими поселенцами и коренными народами. Такие взаимоотношения создавали социальные связи и способствовали формированию уникальной культурной самобытности в регионе.

В конце 19-го века произошел трансформационный этап в истории Сибири и Дальнего Востока, когда волна развития и модернизации прокатилась по всему региону. Этот период прогресса был отмечен амбициозными инфраструктурными проектами, индустриализацией, урбанизацией и интеграцией Сибири и Дальнего Востока в более широкую структуру Российской империи.

Одним из знаковых достижений этой эпохи стало строительство Транссибирской магистрали, соединившего обширные территории Сибири и Дальнего Востока с западными регионами России. Этот амбициозный проект был направлен на создание жизненно важной транспортной артерии, облегчающей передвижение людей, товаров и идей по обширным территориям страны.

Транссибирская магистраль послужила катализатором экономического роста и региональной интеграции. Это открыло новые возможности для торговли, обеспечив эффективную

транспортировку ресурсов, товаров и сельскохозяйственной продукции из Сибири и Дальнего Востока в другие части Российской империи и за ее пределы. Железная дорога также стимулировала рост городов вдоль своего маршрута, превращая ранее отдаленные и изолированные районы в оживленные центры торговли и промышленности.

Развитие промышленности сыграло ключевую роль в модернизации Сибири и Дальнего Востока. Благодаря обилию природных ресурсов, таких как: уголь, древесина и прочие полезные ископаемые, регион стал важным центром промышленной деятельности. Появились фабрики, комбинаты и горнодобывающие предприятия, производящие широкий ассортимент товаров и способствующие экономическому росту [13-16].

Рост промышленности сопровождался притоком квалифицированной рабочей силы из других частей Российской империи и даже из-за рубежа. Инженеры, техники и предприниматели поделились своим опытом и инновационными идеями, внося свой вклад в расширение и диверсификацию отраслей промышленности в регионе. Этот приток талантов помог модернизировать методы производства и повысить производительность.

Развитие и модернизация Сибири и Дальнего Востока привели к быстрой урбанизации региона. Вдоль железнодорожной линии и в районах, богатых природными ресурсами, возникли новые города. Эти городские центры стали оживленными центрами экономической, культурной и интеллектуальной деятельности [17].

С ростом городов была создана современная инфраструктура, включая дороги, мосты, телеграфные линии и электрические сети. Были созданы образовательные учреждения, обеспечивающие доступ к знаниям и способствующие интеллектуальному развитию. Системы здравоохранения совершенствовались, предоставляя более качественные медицинские услуги растущему населению.

Результаты и обсуждение

В наши дни обширные пространства Сибири и Дальнего Востока продолжают оставаться ярким примером культурного разнообразия, источником экономического процветания и стратегическим краеугольным камнем Российской Федерации. Эти регионы, изобилующие разнообразными сообществами, богатыми природными ресурсами и огромным потенциалом развития, стали неотъемлемыми опорами прогресса страны. Наследие их интеграции в российское государство служит свидетельством нерушимых уз, объединяющих народ, землю и их общую историю [18].

Значение Сибири и Дальнего Востока для Российской Федерации неизмеримо. Эти территории, некогда отдаленные и необузданные, были сформированы неукротимым духом первопроходцев и поселенцев, а также прозорливостью лидеров, которые представляли себе единую и развитую нацию, раскинувшуюся на огромных пространствах. Путешествие, приведшее к присоединению к Российскому государству, было сопряжено с трудностями, вызовами и триумфами, что свидетельствует о непреклонной решимости исследователей и дальновидности лидеров, стремившихся объединить и использовать потенциал этих обширных территорий.

Историческое повествование о Сибири и Дальнем Востоке выходит за рамки простых географических соображений; оно является свидетельством человеческой способности к преобразованиям и прогрессу. Анналы этой богатой истории напоминают нам о могуществе единства, культурного обмена и общих устремлений в формировании судеб наций. Процесс присоединения к Российскому государству оставил неизгладимый след в истории региона, установив глубокую и прочную связь между Сибирью, Дальним Востоком и более широкой территорией Российской Федерации [17-20].

Продолжающееся развитие и процветание Сибири и Дальнего Востока можно обеспечить с помощью устойчивых подходов, которые уважают хрупкий экологический баланс этих нетронутых регионов. Способствуя ответственному росту, инвестируя в инфраструктуру и расширяя возможности местных сообществ, мы раскрываем безграничный потенциал этих территорий, открывая эру экономического динамизма и всеобщего процветания.

Более того, яркая культурная палитра Сибири и Дальнего Востока обогащает национальную идентичность Российской Федерации. Прославление и сохранение разнообразного наследия этих регионов воспитывает чувство гордости и инклюзивности, укрепляя единство нации по мере ее продвижения вперед во взаимосвязанном и разнообразном глобальном ландшафте.

ВЫВОДЫ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня Сибирь и Дальний Восток являются жизненно важными столпами, способствующими культурной мозаике, экономическому процветанию и стратегическому значению Российской Федерации. Эти обширные регионы являются домом для разнообразных сообществ, могут похвастаться богатыми запасами природных ресурсов и таят в себе огромный потенциал для дальнейшего роста и развития. Их интеграция в российское государство является глубоким свидетельством прочных уз, которые связывают народ, землю и анналы истории.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Недзелюк, Т. Г. Материалы Российского государственного исторического архива Дальнего Востока о вероисповедной политике временных сибирских правительств 1917-1919 годов / Т. Г. Недзелюк // Научный диалог. – 2020. – № 7. – С. 390-404. – DOI 10.24224/2227-1295-2020-7-390-404. – EDN YCXVWW.

2. Фомин, М. В. Демографические прогнозы и корректность статистики пространственного развития Сибири и Дальнего Востока России / М. В. Фомин // Народонаселение. – 2019. – Т. 22, № 3. – С. 15-29. – DOI 10.24411/1561-7785-2019-00024. – EDN UCZQIK.

3. Бакшеев, А. И. Политические особенности освоения и развития территорий Восточной Сибири и Дальнего Востока во второй половине XIX века / А. И. Бакшеев, А. В. Новиков, Д.Н. Слабкая // Теории и проблемы политических исследований. – 2022. – Т. 11, № 3А. – С. 73-80. – DOI 10.34670/AR.2022.16.26.016. – EDN GSJ CZI.

4. Мотрич, Е. Л. Миграция в демографическом развитии российского Дальнего Востока / Е. Л. Мотрич // Уровень жизни населения регионов России. – 2022. – Т. 18, № 1. – С. 27-40. – DOI 10.19181/lspr.2022.18.1.2. – EDN SBQNTL.

5. Казакевич, О. А. Динамика развития малых языков Российской Федерации (на примере малых автохтонных языков Сибири и Дальнего Востока) / О. А. Казакевич // Закономерности социокультурного развития языков в полиэтнических странах мира: Россия-Вьетнам / Институт языкознания РАН. – Москва : Институт мировой литературы им. А.М. Горького Российской академии наук, 2020. – С. 139-157. – EDN CGGMEG.

6. Василица, М. В. Расширение влияния Российской Империи на Дальнем Востоке во второй половине XIX века / М. В. Василица // Вестник студенческого научного общества ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет». – 2019. – Т. 2, № 11. – С. 208-212. – EDN GSHKMB.

7. Деятельность государственных органов по развитию Сибири в период модернизации Российской империи (1892-1914 гг.) / С. Т. Гайдин, Г. А. Бурмакина, Р. В. Павлюкевич, Т. Г. Шереметова // Былые годы. – 2020. – № 58(4). – С. 2777-2789. – DOI 10.13187/bg.2020.4.2777. – EDN FPQGWR.

8. Дамешек, Л. М. О характере и особенностях социально-экономического развития Сибири в составе Российской империи / Л. М. Дамешек, И. Л. Дамешек // Современное историческое сибиреведение XVIII – начала XX в. : Сборник научных трудов / Под редакцией Ю.М. Гончарова, В. Н. Шайдурова. Том Выпуск IV. – Санкт-Петербург : ООО «Медиапапир», 2020. – С. 11-28. – EDN CSKDQV.

9. Троицкая, Н. А. Документы Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ) о жизни и деятельности православного духовенства и мирян на Дальнем Востоке России в 1917-1922 гг / Н. А. Троицкая // Сборник трудов Якутской духовной семинарии. – 2019. – № 6. – С. 84-91. – EDN MEONZN.

10. Егоров, В. Г. Цивилизационные предпосылки политической и социально-экономической эволюции России / В. Г. Егоров // Вестник Московского государственного областного

университета. – 2018. – № 3. – С. 21-54. – DOI 10.18384/2224-0209-2018-3-903. – EDN VQHPEG.

11. Петрова, И. А. Особенности цивилизационного развития России в этническом времени : специальность 09.00.11 «Социальная философия» : автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук / Петрова Ирина Александровна. – Волгоград, 2000. – 36 с. – EDN NJMXGL.

12. Костриков, С. П. Основы истории международных отношений и внешней политики России : Учеб. пособие : Для студентов всех специальностей / С. П. Костриков ; С.П. Костриков, к.ист.н., доц.; М-во образования Рос. Федерации, Гос. образоват. учреждение высш. проф. образования Гос. ун-т упр., Ин-т гос. и муницип. упр. – Москва: ГУУ, 2003. – 138 с. – ISBN 5-215-01498-1. – EDN QOTOUUL.

13. История России в вопросах и ответах / Э. Г. Алавердов, Ю. А. Болдырев, И. Г. Брызгалова [и др.]. – Издание 2-е, исправленное и дополненное. – Ростов-на-Дону: Издательство Феникс, 1999. – 704 с. – ISBN 5-222-00610-7. – EDN VQQLNH.

14. Артамонова, И. А. Государственное регулирование земельных отношений в России / И. А. Артамонова // Агропродовольственная политика России. – 2014. – № 7(31). – С. 11-14. – EDN RCTUUY.

15. Федоров, А. Е. Славяно-Арийский мир и Западная Европа: противостояние культур / А.Е. Федоров // Эко-потенциал. – 2017. – № 2(18). – С. 145-175. – EDN ZEPGOZ.

16. Хабибуллина, Ю. З. Исторические условия развития семейного права в российской империи во второй половине XIX – начале XX веков / Ю. З. Хабибуллина // Тенденции развития науки и образования. – 2018. – № 44-3. – С. 63-66. – DOI 10.18411/lj-11-2018-78. – EDN YZENHF.

17. Лиханова, Е. В. Российская историческая наука о городских поселениях и острогах Дальнего Востока России XVII века / Е. В. Лиханова // Чтения памяти профессора Александра Александровича Сидоренко. – 2018. – № 5. – С. 112-120. – EDN YQOFNZ.

18. Абрамова, К. В. Сибирь и Дальний Восток первой половины XX века как пространство литературного трансфера / К. В. Абрамова, Е. В. Капинос, И. В. Силантьев // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – 2022. – Т. 21, № 9. – С. 98-109. – DOI 10.25205/1818-7919-2022-21-9-98-109. – EDN VLGRML.

19. Ходяков, М. В. Попытки рабочей колонизации восточных окраин империи в начале XX в. По документам Российского государственного исторического архива Дальнего Востока / М. В. Ходяков // Вестник архивиста. – 2019. – № 4. – С. 995-1006. – DOI 10.28995/2073-0101-2019-4-995-1006. – EDN IURAQM.

20. Катионов, О. Н. Рукописные карты Сибири и Дальнего Востока XVII – начала XX века как источник для этнографических исследований / О. Н. Катионов, Т. В. Мжельская // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – 2020. – Т. 19, № 5. – С. 138-145. – DOI 10.25205/1818-7919-2020-19-5-138-145. – EDN VSOIFF.

THE PROCESS OF THE ACCESSION OF SIBERIA AND THE FAR EAST TO THE RUSSIAN STATE

Kostrikov S.P.¹, Kazarova N.A.¹, Kovalev D.V.², Selezneva L.V.¹

¹State University of Management

²State Social and Humanitarian University

ABSTRACT

This article discusses the historical process of joining Siberia and the Far East to the Russian state, covering centuries of exploration, conquest, colonization and development. It is determined that the origins of the relationship between the Russian Empire, Siberia and the Far East begin in the 16th century and are associated with the desire for knowledge, wealth and adventure, fearless Russian explorers. The main factors of migration and resettlement of peasants who fled from serfdom and are looking for opportunities in new territories are considered. The key component of the creation and development of such fortified cities as Tobolsk, Irkutsk and Yakutsk has been identified. A key component of the development and distribution of trading posts has been identified. The features of the cultural fusion of peoples and the complexity of relationships as a result of migration and mixing of peoples are considered. It also examines the development and modernization phase, characterized by ambitious projects such as the construction of the Trans-Siberian Railway, which connected the region with the rest of Russia, served as a catalyst for economic growth and regional integration, stimulated the development of industry and trade, which led to the rapid urbanization of the region. In conclusion, the importance of caring for their history, preserving their heritage and promoting sustainable development is emphasized to ensure their further growth and prosperity as an integral part of the Russian state.

KEYWORDS

annexation, Siberia, Far East, Russian state, research, colonization, integration.